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діяльності у спеціальному навчальному закладі. 
Врахування означених методологічних 
орієнтирів сприятиме більшій виваженості в 
процесі підготовки сучасних дефектологічних 
кадрів загалом і вихователів спеціальних шкіл-
інтернатів, зокрема.  
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ПРАЦЯХ ВАСИЛЯ ОЛЕКСАНДРОВИЧА СУХОМЛИНСЬКОГО 

Людмила СУХОВІРСЬКА (Кіровоград) 
У статті розглядаються основи ресурсно-диференційованого підходу в працях видатного педагога 

В.О. Сухомлинського. Виділяються фундаментальні принципи ресурсно-диференційованого підходу до навчання й 
виховання. 
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В статье рассматриваются основы ресурсно-дифференцированного подхода в трудах выдающегося педагога 

В.А. Сухомлинского. Выделяются фундаментальные принципы ресурсно-дифференцированного подхода к учебе и 
воспитанию. 

Ключевые слова: ресурсный подход, дифференцированный подход, образовательный процесс, синергетика, 
синергетический подход.  
Постановка проблеми. У сучасних умовах 

завдання освіти – підготувати обдаровану 
молодь до неперервної освіти, самоосвіти, 
сформувати навички і вміння самостійно 
здобувати знання, вміло і швидко орієнтуватися 
в потоці наукової інформації. Велика роль у 
цьому процесі належить вчителю, адже школа й 
учителі повинні формувати особистість 
відповідно до вимог сьогодення. Учительська 
професія − це людинознавство, постійне 
проникнення в складний духовний світ людини, 
яке ніколи не припиняється. 

Щоб досягти найкращих результатів у 
навчанні за найменших витрат часу і зусиль 
необхідно оптимізувати процес навчання. Це має 
відбуватися водночас з інтенсифікацією процесу 
навчання. Йдеться про таку його організацію, за 
якої збільшується працездатність учнів і 
вчителів, підвищується продуктивність їх праці, 
зростають пізнавальна самостійність, ініціатива, 
творча активність, самоорганізація. 

Досягненню найкращих результатів у 
навчанні сприяють такі методологічні підходи до 
навчального процесу: гуманізація, аксіологічний, 
диференційований, ресурсний, системний, 
синергетичний, компетентнісний підхід.  

Сучасна педагогічна практика потребує 
вчителя, зорієнтованого на всебічний і 
гармонійний розвиток кожного учня, здатного у 
процесі педагогічної діяльності максимально 
реалізувати здібності і можливості дітей різного 
віку засобами власних особистісних ресурсів.  

Ресурсний підхід орієнтує навчання на 
пошуки і розвиток потенційних можливостей 
учнів. Ресурс є сукупністю об’єктивних умов і 
засобів реалізації потенційних можливостей 
суб’єкта. Ними є зовнішні (засоби, умови 
оточуючого середовища) і внутрішні 
(індивідуальні) ресурси особистості. Навчання 
повинно бути комфортним, не шкодити 
здоров’ю, забезпечувати оптимальну динаміку 
працездатності, добре самопочуття. Виявлення 
індивідуальних ресурсів кожного учня, 
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прогнозування їх змін є передумовою реалізації 
його можливостей. 

Диференційований підхід розглядається як 
один із важливих принципів навчання [1]. Під 
ним розуміється і передбачається система 
педагогічних дій, спрямованих на успішне 
засвоєння програмного матеріалу, розвиток 
пізнавальних сил і здібностей кожного учня. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. 
Ресурсний підхід у педагогіці розробляють 
Т.Давиденко, В.Лозова, Т.Цецоріна, Т.Шамова, 
І.Якиманська та ін. [6]. Його визначають як 
сукупність умов і засобів, необхідних для 
реалізації потенційних можливостей людини.  

Основи диференційованого навчання заклав 
у своїх працях Василь Сухомлинський. 

Проблема диференційованого навчання 
досліджувалась у різних аспектах, а саме: 
висвітлення рівнів, форм і видів диференціації та 
її навчально-методичного забезпечення; змісту 
та методів діагностики розвитку дітей та ін. 
Даною проблемою цікавилися науковці 
Н.Баглаєва, А.Богопольський, О.Бугайов, 
Н.Волкова, М.Карченкова, О.Корсакова, 
Л.Новикова, П.Сікорський, І.Унт, А.Цьось та ін.  

Формулювання цілей статті. Метою статті 
є обґрунтування основ ресурсно-
диференційованого наукового підходу у працях 
Василя Олександровича Сухомлинського. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Педагогічну спадщину великого педагога В. 
Сухомлинського пронизує ідея проектування 
людини. Головною метою, якої є всебічний 
розвиток особистості. Його можна досягти 
залученням її до різних видів діяльності, 
постійним і планомірним формуванням 
пізнавальних здібностей. 

Одним із найефективніших підходів до 
реформування сучасної освіти названо ресурсно-
диференційований підхід. 

Поняття ресурсно-диференційований підхід 
у працях Сухомлинського відсутнє. Не 
формулювалися ним ні принципи, ні методи 
ресурсно-диференційованого підходу. Проте у 
більшості його праць закладені основи, 
принципи особистісного, індивідуального, 
ресурсного підходу до учнів і по суті 
вирішується проблема їх розбудови. 

Головною метою навчально-виховного 
процесу В.О. Сухомлинський вважав всебічний 
розвиток особистості [5, с. 4].  

У системі поглядів В.О.Сухомлинського 
одним із основних положень навчально-
виховного процесу є положення про ресурсність 
особистості її неповторність. У практиці 
виховної роботи вчений виходив з того, що 
людина неповторна [8, c.284].У праці «Духовний 
світ школяра» він вказує: «Людська 
індивідуальність дитини неповторна ...»[11, 

с.449]. Положення про неповторність кожної 
дитини В.О.Сухомлинського має важливе 
значення і для концепції ресурсно-
диференційованого підходу, оскільки саме з 
нього випливає положення про дитину як 
найвищу цінність, в якій закладені внутрішні 
(індивідуальні) ресурси особистості, і, відповідно 
головного суб’єкта навчально-виховного 
процесу. Це дає змогу сформулювати перший, 
фундаментальний принцип ресурсно-
диференційованого підходу до навчання й 
виховання – принцип неповторності кожної 
дитини. 

З цього принципу випливає положення про 
відсутність подібних, бездарних і лінивих дітей. 
В.О. Сухомлинський вважав, що у кожної 
людини є задатки, обдаровання, талант до 
певного виду або кількох видів (галузей) 
діяльності [12, с. 88]. Тобто кожна дитина має 
потенціальні ресурси до розвитку. У своїх 
працях педагог постійно повертається до цієї 
думки і акцентує увагу на необхідності 
розвивати здібності і таланти всіх без винятку 
дітей, що прийшли до школи.  

З положенням про відсутність нездібних, 
бездарних і лінивих дітей у свою чергу пов'язане 
положення про нерівність розумових здібностей 
дітей. Розумові властивості дитини носять 
творчий характер від народження, але не у всіх 
дітей вони отримують належного розвитку. 
Розвиток розумових здібностей дитини залежать 
від вихователя. Факторами від яких залежить 
розвиток розумових задатків дитини є: умови 
виховання, ставлення батьків, педагогів до самої 
дитини та до її діяльності. Тому ми виділяємо 
другий принцип ресурсно-диференційованого 
підходу − принцип урахування різних розумових 
задатків дітей. На думку В.О. Сухомлинського 
для таких дітей слід створити умови та особливі 
заходи тонкого і делікатного індивідуального 
підходу. «До кожного учня треба підійти, 
побачити його труднощі, кожному необхідно 
дати тільки для нього призначене завдання» 
[12, с. 88-89].  

Формування творчої особистості – одне з 
основних завдань освіти України. Система освіти 
має забезпечувати підтримку обдарованих дітей і 
молоді, розвиток у них творчих здібностей, 
формування навичок самоосвіти і самореалізації 
особистості. Високий інтелектуально-творчий 
потенціал – гарантія справжньої особистої 
свободи. Людина з високо розвинутим 
інтелектуально-творчим потенціалом менш 
схильна до маніпулювання ззовні, мало придатна 
для ролі слухняного виконавця. Поява нових 
тенденцій в розвитку суспільства вивела 
проблему розвитку дитячої обдарованості в 
число основних.  
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В.І. Панов, з власної позиції підходу до 
обдарованості, як до психічного явища умовно 
виділяє три групи дітей:  

−   перша група характеризується наявністю 
епізодичної обдарованості; 

− другій групі властива ситуативна 
обдарованість;  

− третя група складає стабільну 
обдарованість [4]. 

Такі рівні виявлення обдарованості 
дозволяють науково обґрунтувати 
диференціацію та індивідуалізацію навчального 
процесу, а також враховуватись у розробках 
новітніх освітніх технологій з урахуванням 
особливостей обдарованості кожного рівня. 

Обдаровані діти нерідко зустрічаються з 
труднощами у навчанні. Вони мають дві групи 
особливостей. З одного боку, у них виявляються 
високі інтелектуальні здібності, з другого боку, 
вони можуть демонструвати особливості, 
притаманні дітям з психофізичними 
порушеннями: когнітивні, агресивні, схильні до 
порушень дисципліни, недбалі та ін.  

Поєднання високих здібностей і яскраво 
виражених труднощів спричиняє відчуття 
безпорадності та низьку мотивацію навчання та 
самовдосконалення.  

Складний комплекс взаємозумовлених і 
відносно автономних характеристик у різних 
аспектах прояву особистості у обдарованих дітей 
дає нам підстави для виділення їх у окрему групу 
обдарованих дітей, які потребують особливої 
уваги і підтримки з боку науковців, батьків та 
педагогів. Ми виділяємо третій принцип 
ресурсно-диференційованого підходу, щодо 
навчання й виховання дітей із високими 
розумовими здібностями – принцип навчання і 
виховання обдарованих дітей.  

Ми вважаємо, що природні здібності, 
схильність до того чи іншого навчального 
предмету, розумові задатки складають зміст 
індивідуальних особливостей учнів. Тому 
логічно випливає четвертий принцип ресурсно-
диференційованого підходу до навчання й 
виховання – принцип педагогічного 
забезпечення індивідуальних особливостей 
учнів. 

На нашу думку розглянутий 
В.О. Сухомлинським індивідуальний, 
диференційований підходи до навчання й 
виховання учнів складають основу ресурсно-
диференційованого підходу. 

Забезпечити ефективне застосування 
ресурсно-диференційованого підходу зможе 
підготовлений учитель, який володіє високими 
особистісними якостями. У цьому зв’язку 
ресурсно-диференційований підхід до навчання 
й виховання передбачає висунення п’ятого 
принципу взаємозв’язку особистості учня та 
особистості вчителя. 

Учителеві для якісного виконання провідних 
функцій, виправдання довір’я суспільства щодо 
виховання підростаючого покоління необхідно 
мати професійну підготовку, яка зумовлюється 
певними якостями особистості, психолого-
педагогічною підготовкою. В.О. Сухомлинський 
наголошував, що хороший учитель має володіти 
науковими знаннями зі свого фаху, знати 
психологію і педагогіку, володіти основами 
педагогічної майстерності.  

У контексті нашого дослідження важливим 
є те, що запропонований нами ресурсний підхід 
дає можливість взаємно узгодити потенціальні 
можливості й інтереси суб`єктів навчально-
виховного процесу – вчителя та учня. З його 
допомогою можна узгодити зовнішні (засоби й 
умови навколишнього середовища) і внутрішні 
індивідуальні ресурси особистості. Це стосується 
професійної підготовки насамперед учителів у 
навчальному закладі. Навчання в освітніх 
закладах, підготовка в вищому навчальному 
закладі мають бути особистісними і соціально 
відповідними, забезпечувати психологічний 
комфорт, відповідати нормам 
життєзабезпечення, без психічного 
перенавантаження, не шкодити здоров`ю, 
забезпечувати добре самопочуття суб`єктів 
навчально-виховного процесу. 

Аналіз діяльності Павлишської школи за 
часів директорування В.О. Сухомлинського 
переконливо показує її потенціал ресурсів і 
новизну запропонованих ідей. Педагог 
переконливо довів, що школа спроможна 
виконувати всі свої функції за умови тісної 
співпраці з соціальним оточенням, як відкрита 
виховна система. «У школі навчають не тільки 
читати, писати, рахувати, мислити, пізнавати 
світ, багатства науки й мистецтва. У школі учать 
жити» [79, с. 337]. Ресурсні соціальні можливості 
були спрямовані на особистісний розвиток і 
виховання кожної дитини. Павлишська школа 
сприяла поширенню нових знань, педагогічному 
просвітництву, підвищенню культурного рівня 
середовища. 

Ми розглянули положення 
В.О. Сухомлинського про наявність 
взаємозв’язків і взаємозалежностей між 
окремими складовими частинами навчально-
виховного процесу. На основі цього виокремили 
шостий принцип ресурсно-диференційованого 
підходу до навчання й виховання – принцип 
структури навчально-виховного процесу як 
складної системи. 

Сьомим принципом ресурсно-
диференційованого підходу до навчання й 
виховання можна виділити – синергетичний.  

Синергетичний підхід передбачає, що освіта 
є складною, нелінійною, відкритою системою, 
яка функціонує в умовах нестабільного 
суспільства [3]. 
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Педагогічною вимогою є визнання освіти 
складною системою. Основні елементи 
системи − педагог та учень, є взаємозалежними 
та взаємообумовленими складовими, що 
дозволяють існувати системі як єдиному цілому. 
Складність системи освіти визначається 
різноманіттям елементів, незвідністю цілого до 
жодного із зазначених елементів, незвідністю 
сукупної поведінки системи до поведінки 
кожного з елементів. 

В. Сухомлинський розробляв численні 
варіанти відкритої школи (синергетичні ідеї), 
зорієнтованої на діалог у роботі з дітьми, 
розвиток міжособистісного і міжгрупового 
спілкування, в якій домінують тенденції до 
розширення взаємодії з життям, усіма 
соціальними інститутами. Мається на увазі сім'я, 
підприємства, культурно-просвітні, медичні, 
правничі установи, суспільні та громадські 
організації, місцева влада та ін. Функціонування 
школи як відкритої системи передбачає 
розширення її освітніх та соціальних функцій.  

Синергетика стверджує, що освіта є 
відкритою системою. Система освіти взаємодіє, 
обмінюючись інформаційними, матеріальними й 
людськими ресурсами із соціальним 
середовищем, сприймає та інтерпретує процеси, 
які відбуваються в суспільстві. Система освіти і 
суспільство є взаємозалежними системами. Для 
забезпечення цього взаємозв'язку освіта повинна 
моделювати процеси, що відбуваються в 
суспільстві. Однак, увага має акцентуватися не 
лише на сучасному стані розвитку суспільства, а 
на дії тих універсальних законів, що мають місце 
на всіх етапах розвитку систем різної природи. 
Засвоївши саме таку ресурсну модель, майбутній 
фахівець зможе проектувати систему 
універсальних законів на актуальний стан 
суспільства, обирати різні шляхи вирішення 
проблеми, які є найбільш ефективними, 
прогнозувати наслідки прийнятих рішень, бути 
готовим до власних змін [2]. 

Поширенню нових знань, підвищенню 
культурного рівня середовища сприяла школа 
В.О. Сухомлинського. До шкільного життя 
постійно залучалися місцеві жителі, батьки. 
Завдяки використанню краєзнавчого матеріалу 
уроки були різноманітними й цікавими. 
Новаторські ресурсні здобутки 
В.О. Сухомлинського включають школу радості, 
і школу під блакитним небом, уроки мислення 
серед природи, психолого-педагогічний семінар і 
свято Матері. У педагогічній системі 
Павлишського вченого органічно поєдналися 

народні звичаї, класична педагогіка та власні 
новаторські творчі знахідки. 

Висновки. Змінюються наукові парадигми, 
практичні підходи й методи, але психолого-
педагогічні ідеї педагога-гуманіста 
В.О.Сухомлинського, який продовжив найкращі 
традиції світової та вітчизняної педагогіки, 
складають їх основу, бо вони мають унікальний 
ресурс.  

Ресурсно-диференційований підхід інтегрує 
загальні та спеціальні вимоги до компетентності 
вчителя, дає можливість поєднати специфіку 
праці вчителя з реальним виявленням і 
розвитком рівня знань, умінь і навичок кожного 
учня, враховує вікові особливості й періоди 
становлення дитячого організму та ресурси 
особистості фахівця.  
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